中共中央关于改进工作作风

密切联系群众的八项规定
2012年12月4日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议通过了中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

一、中央政治局全体同志要改进调查研究，到基层调研要深入了解真实情况，向群众学习、向实践学习，多到困难和矛盾集中、群众意见多的地方去，切忌走过场、搞形式主义；要轻车简从、减少陪同、简化接待，不张贴悬挂标语横幅，不安排群众迎送，不铺设迎宾地毯，不摆放花草，不安排宴请。

二、要精简会议活动，切实改进会风，严格控制以中央名义召开的各类全国性会议和举行的重大活动，不开泛泛部署工作和提要求的会，未经中央批准一律不出席各类剪彩、奠基活动和庆祝会、纪念会、表彰会、博览会、研讨会及各类论坛；提高会议实效，开短会、讲短话，力戒空话、套话。

三、要精简文件简报，切实改进文风，没有实质内容、可发可不发的文件、简报一律不发。

四、要规范出访活动，从外交工作大局需要出发合理安排出访活动，严格控制出访随行人员，严格按照规定乘坐交通工具，一般不安排中资机构、华侨华人、留学生代表等到机场迎送。

五、要改进警卫工作，坚持有利于联系群众的原则，减少交通管制，一般情况下不得封路、不清场闭馆。

六、要改进新闻报道，中央政治局同志出席会议和活动应根据工作需要、新闻价值、社会效果决定是否报道，进一步压缩报道的数量、字数、时长。

七、要严格文稿发表，除中央统一安排外，个人不公开出版著作、讲话单行本，不发贺信、贺电，不题词、题字。

八、要厉行勤俭节约，严格遵守廉洁从政有关规定，严格执行住房、车辆配备等有关工作和生活待遇的规定。

四川省委、省政府
关于改进工作作风密切联系群众的十规定
为认真贯彻落实《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》，带头弘扬党的优良传统和作风，结合四川实际，省委、省政府出台《关于改进工作作风、密切联系群众的规定》，就改进工作作风、密切联系群众提出十项明确规定：

  一、改进调查研究。省委省政府领导班子成员到基层调研，要明确主题，增强目的性，多到困难集中、情况复杂的地方去，多到基层单位和群众中间去了解掌握真实情况。每年到基层调研不少于60天。到地方调研时，省直部门、市(州)参加人员均不超过3人，县(市、区)只安1位负责同志参加。考察企事业单位和条条管理部门时，其在异地的上级单位和主管部门的负责同志场陪同处置突发事件和组织抢险救灾按有关规定执行。统筹安排调研活动，尽量不同时到同一个地方。坚持轻车简从，尽量安排集体乘车，原则上安排1辆中巴车。到交通条件差的地方安排越野车，但要从严控制随行车辆。

 二、联系帮助基层。省委省政府领导班子成员每人联系1个市(州)、1个县(市、区)、1个乡镇、1个村、1至2户贫困户，了解情况、指导工作，帮助当地解决经济社会发展中的难题，切实为群众解难事、办好事。 

三、精简会议活动。严格清理、切实减少各类会议活动。根据工作需要安排会议，能以文电等方式部署或以新闻媒体通告的，不再召开会议。全省性会多用电视电话会议形式召开。各部门召开本系统全省性会议，每年不超过1次。控制会议规模，提高会议实效，开短会、讲短话。未经省委、省政府批准，省委省政府领导班子成员一律不出席各类剪彩、奠基、颁奖、揭幕活动和庆祝会、纪念会、表彰会、博览会、研讨会及各类论坛等。会议活动一般不安排接见代表并合影。

  四、精简文件简报。国家法律法规和党内法规已作出明确规定的，一律不再制发文件。没有实质内容、可发可不发的文件简报，一律不发。由部门发文或部门联合发文能够解决的，不再由省委、省政府(含省委办公厅、省政府办公厅)转发或印发。严格控制文件篇幅，做到文风朴实、文字精练，指导性操作性强。各地、各部门严格按程序报文，不得多头报文。各部门报省委、省政府的简报只留1种。    

五、规范出访活动。严格执行中央规定，不安排无实质内容的出访，不以任何名义进行一般性考察和照顾性出访。严格按照批准的内容、路线、日程执行出国(境)任务。对外经济贸易、投资与项目洽谈等重要活动及人数较多、天数较长的，根据任务需要专项报告、从严审批。省委省政府领导班子成员出访，不接受国(境)外企业资助出访费用，不由国内企业或下属单位分摊、提供出访费用。严格按照规定乘坐交通工具。一律不安排机场迎送。外方所赠礼品严格按有关规定处理。

  六、改进新闻报道。简化省委省政府领导班子成员出席会议活动新闻报道。根据工作需要、新闻价值决定是否报道。需要报道的，按照精简务实、注重效果的原则，压缩数量、字数和时长。新闻报道工作由省委宣传部负责统筹协调和日常管理，督促指导省级新闻媒体落实有关规定，其他单位和个人不得干预。

  七、严格文稿发表。省委省政府领导班子成员代表省委、省政府发表涉及全局和重大敏感问题的讲话和文章，须报省委、省政府批准。除省委统一安排外，个人任职期间不公开出版著作(含摄影、书画作品)，不发贺信、贺电，不题词、题字，原则上也不为出版物作序。

  八、简化接待工作。省委省政府领导班子成员在基层调研期间，不张贴语、横幅，不安排到机场、车站和辖区边界迎送，不铺设迎宾地毯，不献鲜花，不专门摆放花草，不组织专场文艺表演。一般不安排接见合影。除工作需要外，不到名胜古迹、风景区参观。住宿不安排超规格套房，不在房间内增配高档生活用品。不赠送各类纪念品或土特产。不安排宴请，不上酒和高档菜肴。

 九、改进安保工作。安全保卫工作要坚持有利于联系群众的原则，不得封路，不得封山、封园，不得随意使用警灯、警报器，不得清场闭馆，不得停止、限制正常的生产经营活动。

十、厉行勤俭节约。牢记“两个务必”，认真执行厉行节约、反对奢侈浪费的规定。严格控制会议活动经费，严禁提高会议用餐、住宿标准，严禁组织消费性质的娱乐、健身活动，严禁以任何名义发放纪念品。工作会议一律不摆放花草、不制作背景板。带头遵守党员领导干部廉洁从政若干准则和实行党风廉政建设责任制的规定，不利用职权或职务上的影响谋取不正当利益，严格执行有关工作和生活待遇规定。
达州市委市政府
关于改进工作作风密切联系群众
的十一项规定

一、改进调查研究。市委、市政府领导到基层调研，要明确主题、有的放矢，紧紧围绕关系改革发展稳定的重大问题和群众反映强烈的突出问题，多到困难集中、情况复杂的地方去，多到基层单位和群众中间了解掌握真实情况，解决具体问题。每年到基层调研不少于60天。市委、市政府领导到企业、农村、街道社区调研时，不搞层层陪同。市委、市政府领导可结合分管工作听取县（市、区）工作汇报，一般不召开全县（市、区）性工作汇报会和由县级四套领导班子成员参加的会议。

 二、联系帮助基层。完善领导干部联系点制度，市委、市政府领导每人联系1个乡镇、1个村、1个城市社区、1至2户贫困群众，深入基层深入群众蹲点走访、倾听民声、解决民难。完善民意表达制度，继续做好市委书记信箱和市长热线，拓宽社情民意反映渠道，方便群众反映情况、发表意见。

 三、改进信访工作。进一步完善领导干部阅批群众来信（来电）、定期接访、带案下访、包案化解等长效机制，市委、市政府领导定期到市群众接待中心接访，市委、市政府领导 每人每年包案解决1-2件疑难信访问题，切实解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

 四、精简会议活动。严格清理、切实减少各类会议活动。根据工作需要安排会议，能以文电等方式部署或以新闻媒体通告的，不再召开会议。主题不明确、无实质内容的会议坚决不开，可以合并的坚决合并。全市性会议多用电视电话会议形式召开。严格会议活动审批程序。市级各部门召开本系统全市性会议，每年不超过1次。从严控制各类剪彩、奠基、颁奖、揭幕活动和庆祝会、纪念会、表彰会、博览会、研讨会及论坛等。会议活动不安排领导接见代表并合影。控制会议规模和时间，坚持开短会、讲短话，力戒空话、套话。召开一般工作会议，分管领导出席，不安排工作分工与会议内容无关的其他领导参会。全面清理和规范检查评比考核表彰活动。

 五、精简文件简报。凡国家法律法规和党内法规已作出明确规定的，一律不再制发文件。没有实质内容、可发可不发的文件，一律不发。减少党政联合发文。严格控制文件篇幅，除重大决策部署外，市委、市政府（含市委办公室、市政府办公室）文件字数一般不超过3000字。市级各部门报送市委、市政府的简报原则上只保留1种。

 六、规范公务活动。未经市委、市政府批准，市委、市政府领导一律不出席各类剪彩、奠基、颁奖、揭幕活动和庆祝会、纪念会、表彰会、博览会、研讨会及论坛等。严格控制外出学习考察活动，经市委、市政府批准的外出学习考察活动，必须报学习成果或考察报告。

     七、规范出访活动。严格执行领导干部因公出国（境）管理规定，坚决制止无实质性内容的出访。严格按照批准的内容、路线、日程执行出国（境）任务。市委、市政府领导出访，不接受国（境）外企业资助出访费用，不由国内企业或下属单位分摊、提供出访费用。

  八、改进新闻报道。市委、市政府领导出席会议活动应根据工作需要、新闻价值、社会效果决定是否报道。坚持精简务实、注重效果的原则，压缩报道数量、字数和时长，有的可刊播简短消息，有的只报标题新闻。进一步优化会议活动报道内容和结构。除具有全局意义和重大影响的会议活动外，一般不安排广播电视直播，电视报道不出同期声。

 九、严格文稿发表。市委、市政府领导代表市委、市政府发表涉及全局和重大敏感问题的讲话和文章，须报市委、市政府批准。除市委统一安排外，市委、市政府领导个人任职期间不公开出版著作（含摄影、书画作品），不发贺信、贺电，不题词、题字，原则上不为出版物作序。

十、简化接待工作。市委、市政府领导在基层调研期间，不安排到车站、码头和辖区边界迎送，不张贴或悬挂标语、横幅，不专门摆放花草，不组织专场文艺表演，不超标准安排住宿，不赠送各类纪念品和土特产，不安排宴请。除工作需要外，不到名胜古迹、风景区参观。坚持轻车简从，尽量安排集体乘车。

十一、厉行勤俭节约。牢记“两个务必”，带头遵守党员领导干部廉洁从政若干准则和实行党风廉政建设责任制的规定，不利用职权或职务上的影响谋取不正当利益，严格执行有关工作和生活待遇规定。严格控制会议活动经费，严禁提高用餐、住宿标准，严禁组织消费性质的娱乐活动；工作会议一律不摆花草、不制作背景板；严禁以任何名义发放纪念品。因公出国（境）和外出考察学习，严格按照规定乘坐交通工具。
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